

“我也长期呆在美国，留学生活与唐骏所描述的差得太远”

方舟子称唐骏自传 80%造假

□据《法制晚报》《北京晚报》

7月1日，国内知名学术打假名人方舟子在微博上称“打工皇帝”新华都集团总裁兼CEO唐骏“造假”。方舟子举多方证据，称唐骏在自传《我的成功可以复制》一书中提到的博士学位和获得专利以及部分职业经历有假。自此，唐骏“造假门”之争正式拉开帷幕。日前，打假的方舟子在接受专访时表示，唐骏不仅学历假，他的自传80%也都是虚假的，跟真正的留学生活相差甚远。



1 谈打假初衷 没私人恩怨

记者：你之前和唐骏打过交道吗？

方舟子（以下简称“方”）：我与唐骏从未打过交道，也没有见过面，甚至在去年的时候我还没有听说过这个人。我和唐骏之间可以说是一无冤无仇，没有任何私人恩怨。

记者：那你这次为何会站出来揭露这件事情呢？

方：这源于一个微博上的讨论，当时是7月1日，我和几个熟知的网友在网上讨论“成功”这个概念，一个网友就列举了唐骏的例子，问我如何看待这个中国的打工皇帝。因为此前我对唐骏的学历就有所了解，便在微博上回复了这个名叫“萨根”的网友，我告诉他唐骏的加州理工学院博士学位是假的，是不是也要大家跟着复制如何造假？

2 谈唐骏其人 他总是满嘴大话

记者：您是什么时候知道唐骏学历问题的？

方：早在去年4月份，当时有一个署名为Albert的网友在我的“新语丝”网站发帖，质疑“中国第一职业经理人”唐骏的博士学位有假。随后，我发现在美国学位论文数据库中查不到唐骏的博士论文。

记者：那么当时为什么没有就

地披露？

方：唐骏只是在国内比较出名一些，我当时也不知道他是个什么人物，后来在网上一查才有所了解，所以就没有去揭露他的动力。

记者：后来你有没有进一步去调查这个事情？

方：我后来发现这个人满嘴大话，并且极其爱表演和展示自我，

但是他的大话明眼人一看就可以识破，尤其是在美国留过学的。

我现在从根本上怀疑唐骏的整个自传都是瞎编的，甚至这个人到底有没有在美国上过学，他的书我可以确定起码有80%都不真实，我也长期呆在美国，留学生活与唐骏所描述的差得太远，有些描述显得太过可笑。

3 谈其成功 他的成功源于炒作

记者：那么你认为这样一个人是如何在微软取得成功的呢？

方：唐骏一开始去微软只是做一个程序员，这靠他在北邮和日本名古屋大学的学历就完全可以了，他的这两个学历是没问题的，但都不是博士，他的假学历西太平洋大学的博士学历是做管理层后才买的。

此外，我并不认为唐骏在微软取得了什么成功，这完全是唐骏利用媒体炒作出来的。

因为按照当时唐骏在微软的中国区总裁职位来看，只能算微软全球范围内的一个中层管理人，但当时微软在中国媒体眼中太过于崇高，以至于唐骏利用媒体抬高身价，并且满嘴没边的话，说什么比尔·盖茨要挽留他，通过我的调查，比尔·盖茨根本都没见过唐骏几次，何谈挽留。

记者：而唐骏后期的另一个雇主盛大网络也是纳斯达克的上市公司，为何也被假学历蒙骗了呢？

方：如果我没记错，唐骏是在盛大没上市之前就进入了这家公司，而盛大网络现在也陷入招股书存在唐骏假学历一事之中，该公司现在还没给出合理的解释，纳斯达克证监会如果要调查的话，事情会变得很严重，美国的那些股东很在乎诚信问题。

盛大网络在纳斯达克上市后，由于唐骏是高管，所以公司的人事部门不可能去调查他的学历证书。

4 谈事件影响 暴露社会诚信危机

记者：你觉得这次唐骏事件背后的深层含义是什么？

方：就是社会的诚信问题，这样一个满嘴大话、假话、虚话的人竟然是中国最昂贵的职业经理人、青年领袖，这是多么的可笑，唐骏还告诫年轻人要诚信，真不知道他说这话时，自己内心作何感想。

一个有职业操守的职业经理人肯定是每天忙于工作，在美国绝对不会出现唐骏这样每天忙着宣

传自己、炒作自己，不是出书就是上电视，还忙着拍电影。

记者：

对唐骏未来的前途怎

么看？
方：如果是在西方，那么唐骏肯定彻底完蛋，不可能再有一个雇主会雇用他。但他现在是在中国，他甚至现在还有时间和精力在背后做公关行为，试图抹掉一切证据。他短时间内可能不会丢掉工作，但他肯定会就此收敛很多，起码不会再在

5 回应质疑 没必要靠他出名

记者：现在有媒体和公众也在怀疑你利用唐骏自我炒作，同时也有助于炒作微博，你怎么解释？

方：我从不认为我的知名度比唐骏差，我10年前就出名了，起码在国外的留学生和学术界没人知道唐骏，在这些人中我的

知名度要比他高很多。我现在每个月都要打假100多起，唐骏只是其中的一例，我完全没必要靠他来提升自己。

我和新浪之间没有什么交易往来，我觉得微博这个东西有一点好，可以放大一件事情，去监督舆

论和社会。

唐骏事件在我的论坛很快就淹没，而在众多名人和媒体记者都参与的微博上立刻就被放大了，我以后会更多地在微博上打假，把这里当作一个打假阵地，揭露更多的事情。

■相关链接

“文凭作坊”已经关门

唐骏所说的母校西太平洋大学，其实是没有经过官方认证的“文凭作坊”，而唐骏的文凭可谓山寨文凭。

在美国，叫西太平洋大学的有两家，一家在夏威夷，一家在加利福尼亚。唐骏一直强调自己读的是加州的西太平洋大学，不是夏威夷那家，但是据美国远程教育专家约翰·贝尔爆料，这两家西太平洋大学的所有者实际上是一个人。

夏威夷西太平洋大学的确声名狼藉。从2000年起，夏威夷州政府开始打击该州的“文凭作坊”，西太平洋大学首当其冲，于2006年被夏威夷州政府告到法院。法庭判决西太平洋大学须支付50万美元罚款，并被禁止收取任何学费。判决后不久，西太平洋大学关门大吉。

记者从夏威夷州政府获得了当时的法庭判决文件。文件显示，西太平洋大学不仅存在非法收取学费、提供未获得认证的学历等行为，甚至没有一个专门的办公室，登记在册的学生不到25人。

买个博士 只要5万

据报道，一份在较小范围内流传的“美国西太平洋大学工商管理博士学员通讯录”中，几位学员均表示名单中所谓的“美国西太平洋大学工商管理博士”培训其实是在国内进行的。一位名叫叶军的学员，现任北京招润投资公司总经理爆料称，六七年前曾通过国内的中介机构在北京大学内学习了两年，总共花了不到5万元就拿到了“美国西太平洋大学工商管理博士”学位。“5万元拿博士”的报道也引起网友在微博上的热议。

西太平洋学位丑闻引发多国政坛风暴

实际上除美国之外，国际上已有多起由西太平洋大学所引发的政坛风暴。

比如在2005年夏天，被揭露有偷税行为的澳大利亚前法官Marcus Einfeld，被发现其博士学位来自美国西太平洋大学。

2005年年底，上任仅一年多的Barry McSweeney被迫辞去“爱尔兰首席科学顾问”一职，原因也是关于其博士文凭是否来自“文凭作坊”西太平洋大学的持续性争议。Barry McSweeney是爱尔兰历史上第一个政府科学顾问。

而早在2006年前，韩国国会议员和警察已展开目标针对150名高级政府人员的调查，调查内容为这些高官的高学位是否来自未经批准的外国大学。最终，他们中被证实有34人从西太平洋大学获得博士学位。



美国搜出的各类假文凭。（资料图片）